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Збереження рідкісних та зникаючих видів рослин в умовах природних екосистем є 

одним із пріоритетних завдань заповідної справи. Новосанжарський район – 

лісостеповий регіон, розташований у центральній частині України, характеризується 

одним із найвищих відсотків розораності (65-85%). Степи даного регіону займають 

близько 1% від загальної площі, а ступінь заліснення – близько 8,5%. Невід’ємним 

компонентом таких екосистем є рідкісні ефемероїди, популяції яких нині зазнають 

значного антропогенного навантаження. Незважаючи на велику кількість наукових 

робіт з даної проблематики рідкісні лісові та степові ефемероїди в околицях с. Судівка 

докладно не вивчались. Популяції рідкісних ефемероїдів на цій території щорічно 

зазнають фрагментацій під впливом трансформації екотопів, раннього весняного палу, 

знищення на букети та для оздоблення квітників, що, в свою чергу, призводить до 

поступового скорочення чисельності, щільності; просторової, вікової деградації 

структур популяцій. В околицях с. Судівка серед форм впливу на довкілля відмічене 

помірне випасання на лучно-степових ділянках, весняне та осіннє випалювання сухої 

трави, зривання на букети та викопування підземної частини рідкісних ефемероїдів, 

вирубування дерев. Аналіз просторової структури популяцій засвідчив, що усі 

досліджувані популяції (Bulbocodium versicolor (Ker Gawl.) Spreng, Сrocus reticulatus 

Steven ex Adam., Tulipa quercetorum Klokov & Zoz) характеризуються компактно-

дифузним розміщенням особин – ознака помірного навантаження антропогенних 

впливів, і лише в популяції Scilla siberica Haw. особини розміщуються дифузно, що 

свідчить про інтенсивний вплив антропогенних факторів. 

З’ясовано, що показники щільності особин в популяціях рідкісних ефемероїдів є 

індивідуальним показником і в кожного виду він відрізняється. Найнижчий  показник 

зафіксовано для Crocus reticulatus – 5 ос./м2, а найвищий – для Scilla siberica 87 ос./м2. 

Для вказаних видів також відмічена тенденція до поступового зменшення цього 

показника, на що може впливати зривання на букети. 

За результатами трирічних спостережень за станом вікової структури популяцій 

рідкісних ефемероїдів, нами встановлена залежність її якісних особливостей від 

ступеня порушення екотопів. Усі об’єкти наших досліджень зростають у 

малопорушених чи непорушених місцезростаннях про що свідчать лівосторонні, 

двовершинні вікові спектри, які зафіксовані для усіх чотирьох рідкісних видів 

ефемероїдів. 

Для досліджених популяцій показники відсотка обнасінення високі. У всіх 

досліджених видів відмічена закономірність, що в повноцінне насіння розвивається 

більше ніж 60% насінних зачатків, що може свідчити високий потенціал для 

насіннєвого розмноження. Створення ландшафтного заказника місцевого значення 

«Байраки» на площі 30 га значно підвищить показник заповідності у 

Новосанжарському районі і забезпечить охороною цінні природні комплекси та 

популяції рідкісних видів флори, в тому числі й представників  групи ефемероїдів. 


